

最近一系列取得积极成果的国际谈判,使得在2024年前就治理塑料污染形成具有 法律约束力的国际协议前景可期

全球塑料治污迈出重要一步

塑料污染是当今世界上最严重的国际环 境问题之一,并且与气候变化、水污染和水资 源短缺、土地退化和沙漠化等其他全球性环 境问题相同的是,要有效解决塑料污染问题, 事实上超出了任何一个国家、地区或部门的 能力范围,必然需要国际社会的广泛合作。

最近,全球合作治理塑料污染的进程,终 于迈进了一大步。

6月5日,是第50个世界环境日,今年的 主题为"塑料污染解决方案"。当天,联合国 秘书长古特雷斯在纽约联合国总部呼吁全 球采取行动打破对塑料的依赖,以结束塑料

就在几天前(6月2日),来自160多个国 家和300多个观察员组织的1600多名代表在 法国巴黎举行的联合国会议上达成共识,定 于今年11月编制完成全球治理塑料污染条 约初稿,并提交至将在肯尼亚首都内罗毕举 行的下次会议讨论。这被认为是国际社会制 定具有法律约束力的治理塑料污染条约的重

去年3月,175个国家批准签署了里程碑 式决议《终止塑料污染决议(草案)》,并同意将 协议。去年11月底至12月初,联合国全球治 理塑料污染第一次政府间谈判在乌拉圭举行, 刚刚结束的巴黎会议是第二次政府间谈判。

巴黎会议结束后,有媒体分析称,尽管国 际社会达成的一系列谈判成果标志着塑料污 染协同治理已成为全球共识,但各方对具体 的条约内容还存在一些重大分歧,包括是否 对塑料产能设置上限,是否应减少"有问题塑 料"的产能,以及是由国际条约确定塑料污染 治理目标还是由各国自行设定目标等。

在世界环境日当天,联合国秘书长古特 雷斯通过视频表示,全球每年生产的塑料超 过4亿吨,其中三分之一仅使用一次;每天相 当于有2000辆满载塑料的垃圾车向江河湖 海倾倒塑料。这带来的后果是灾难性的。在 食物、水和空气中,微塑料无孔不入。此外, 由于塑料是化石燃料制品,因此塑料生产得 越多,所需的化石燃料就越多,气候危机也愈

"塑料循环"的各个阶段对人们生存环 境、生命、健康、食物和水都造成危害。塑料 的生产几乎完全依赖化石燃料,过程中会释 放有害物质,而塑料本身含有有毒化学物质, 对人类和自然构成风险。

境中,焚烧、回收和其他"虚假和误导性的解 决方案"也会加剧威胁,塑料、微塑料及其所 含的有害物质会出现在我们吃的食物、喝的 水和呼吸的空气中,在海洋中发现的塑料颗 粒则限制了海洋生态系统从大气中清除温室

联合国环境规划署今年5月发布的报告 《切断根源:全世界如何终结塑料污染,创造循 环经济》指出,如果延迟五年实施可能会导致截 至2040年塑料污染增加8000万公吨,塑料导致 的温室气体排放可能占全球排放量的19%。

经合组织去年发布的《全球塑料展望:到 2060年的政策情景》报告也警告称,如果不 采取任何措施,与2019年相比,2060年全球 塑料将增加近两倍,由4.6亿吨增至12.31亿 吨,而塑料垃圾也将以同样的比例增加,从 3.53亿吨增至10.14亿吨。

在当地时间5日的视频讲话中,古特雷 斯说,现在已经有了处理塑料污染问题的科 研成果和解决方案。他引用联合国环境规划 署的报告指出,如果立即采取行动,包括重新 利用与回收塑料、使用塑料以外的多样化材 料等,那么到2040年,就可以将全球塑料污

在视频最后,古特雷斯呼吁政府、企业和 消费者团结一致,打破对塑料的依赖。他同 时倡导零废物管理,以建立真正的循环经 济。"让我们为人类缔造一个更清洁、更健康

近年来,全世界不少国家出台了相关法 规和措施来遏制本国或地区塑料制品的使 用。但是,由于缺乏全球政府间协作以及商 业层面的系统性变革,此类努力所取得的成

为此,联合国环境规划署在《切断根源》 报告中强调,各国在利用现有塑料治理技术 的基础上,需要采取积极市场举措和政策导 向。为此,该报告呼吁进行"再利用、再循环、 重新定位和产品多样化"等三大市场改革。

报告认为,总体而言,考虑到成本和再循 环收入,向循环经济转变将节省1.27万亿美 元。通过避免健康、气候、空气污染、海洋生 态系统退化和诉讼相关成本等外部因素,还 将进一步节省3.25万亿美元。这种转变还可 帮助到2040年净增加70万个工作岗位,其中 大部分在低收入国家,显著改善数百万非正 规环境中工人的生计。

此外,报告强调,国际商定的政策可以帮 助克服国家规划和商业行动的局限性,维持 繁荣的全球循环塑料经济,释放商业机会并



内罗毕举行低碳和电动交通载具展

当地时间6月6日,在联合国位于肯尼亚首都内 事处,人们在低碳和电动交通载具展上参观体验电动滑板车。

在肯尼亚首都内罗毕进行的为期5天的第二届联合国 人居大会期间,一场低碳和电动交通载具展在联合国内罗毕 办事处举行,呼应着本届大会重点关注的可持续的城市未来 议题,通过绿色出行、降碳减排,缓解城市污染和气候变化

"二线候选人" 能否挑战特朗普

美国共和党最近颇为热闹,不断有人宣布参加2024年美 国总统选举。只是,这些人在党内面对特朗普时,胜算能有

当地时间6月7日,美国副总统彭斯迎来64岁生日。在 这一天,彭斯正式发布参选视频,向2024年美国总统宝座发 起挑战。这也就意味着,彭斯将与他的老上司、前总统特朗

彭斯与特朗普搭档赢得2016年总统大选,并在接下来4 年中作为副总统与特朗普共事。在这4年内,彭斯一直以特 朗普忠实支持者的形象出现,但他给外界留下的印象是低 调、稳重,与特朗普形成鲜明对比。

2020年大选后,特朗普要求彭斯利用其国会参议长的身 份推翻大选结果,遭到彭斯拒绝,两人从此渐行渐远。2021 年1月国会山骚乱事件发生后,彭斯指责特朗普应为事件负 责。今年4月,就国会山骚乱事件调查,彭斯亲自在联邦大 陪审团面前作证超5小时。这是美国历史上第一次有副总 统因为总统所涉事件出庭作证。从此,拜登也被贴上了特朗 普"背叛者"的标签。

对于彭斯来说,能否获得选民支持,最关键的是要把自 己和特朗普剥离开来。为此,彭斯把自己打造成"有原则的 保守派"形象,将前总统里根树立为自己的样板。具体政策 上,彭斯支持美国援助乌克兰,这一点与特朗普不同。他还 明确反对堕胎,主张削减社会保障和医保

有美国媒体分析认为,作为福音派基督徒,彭斯把自己 的选民基本盘瞄准了福音派基督徒和一些传统的保守派共 和党人。他或可吸引一些对特朗普不满的人,但究竟能获得

在彭斯正式参选前一天,共和党内另一名与特朗普不对 -新泽西州前州长克里斯·克里斯蒂也正式参选。

现年60岁的克里斯蒂曾在2016年参选总统,但因支持 率低迷转而支持特朗普。不过,克里斯蒂近期加大了对特朗

此外,北达科他州州长、共和党人道格·伯古姆也于6 月7日宣布参选。他是继德桑蒂斯之后第二位参选的在任

此前,共和党内已有佛罗里达州州长德桑蒂斯、美国前 驻联合国代表妮基·黑莉、参议员蒂姆·斯科特等人参选,这 些人都想取代特朗普。但是在美媒看来,他们都属于"二线 候选人",或者如法国媒体所说,共和党内参选人分为三类, 分别为特朗普、德桑蒂斯和其他候选人。

民调结果似乎印证了这一说法。路透社和益普索5月 的民调显示,在潜在共和党选民内特朗普的支持率为49%, 遥遥领先;其次为德桑蒂斯,支持率19%,其他候选人支持率 均不超过5%。美国一家网站6月初的数据也显示,特朗普在 共和党内的支持率为53%,彭斯则不足4%。从这些数据来 看,仅有德桑蒂斯或可对特朗普构成威胁。

有分析因此指出,共和党内越来越多人参选似乎对特朗 普有利,因为他们争夺的只是对特朗普不满的那些人的选 票,却无法撼动特朗普的选民基本盘。而且,他们其中一些 人并不是要真正参选总统,而是希望借此来提高曝光度和知

名度。 当然,德桑蒂斯和其他候选人也并不是完全没有机会击 败特朗普。特朗普此前因为"封口费"案遭到刑事指控,现在 还面临国会山骚乱事件和海湖庄园私密文件案的调查。如 果后续调查对特朗普作出更多指控,或会有更多的共和党和

美国选民放弃支持特朗普。 反观民主党内,拜登的支持率目前遥遥领先。但是美国 媒体转引的一项调查显示,相当一部分选民并不愿意看到拜 登和特朗普再次对决。根据这项调查,49%的选民"很有可 能"或"有某种可能"投票给特朗普和拜登之外的第三人。这 或许预示着,大选的"赛道"还有很长,变数随时都可能发生。



加拿大野火烟尘飘至美国

当地时间6月7日,行人以手掩住口鼻走在烟尘笼罩的

近日,加拿大野火产生的烟雾飘至美国东部地区,华盛顿 和纽约等地被烟尘笼罩,能见度较低。

新华社发(郭克摄)

□ 一周数读

日本厚生劳动省近日公布的初步统计结 果显示,扣除物价上涨因素后,4月日本实际 工资收入同比下降3.0%,连续13个月同比减 少。统计结果显示,4月日本劳动者人均名 义现金工资为28.52万日元(1美元约合139 日元),同比增长1.0%。

11分钟

美国一项最新研究显示,在2021年,美国 枪支致死人数在2021年达到新高,平均每11 分钟就有1人死亡。研究显示,使用枪支自杀 的人数超过2.6万,同比增加了8.3%。枪支暴 力是美国1到19岁人群死亡的主要原因,占 该年龄组死亡人数的20%。研究还显示,非裔 死于枪支暴力的可能性是白人的近14倍。另 据美国"枪支暴力档案"的数据,今年美国已 有超过650名青少年死于枪击事件,超过 1600人受伤。

135万人

埃及旅游和文物部近日表示,今年4月 埃及共接待国际游客135万人次,创历史最 高月度水平。埃及预计今年可接待国际游客 1500万人次,打破2010年创下的纪录。据报 道,新冠疫情曾对埃及旅游业造成重大损失, 但目前该国旅游业正在逐步复苏。2022年 埃及接待国际游客约1170万人次,比2021年 增加46%。埃及最近还放松了针对一些国家 的签证,以方便更多游客到来。 (郭济 辑)



"汨海兵"以来大夕同少仁 汉诺价 比费住夕国举仃

当地时间6月6日,在塞浦路斯首都尼科西亚,来自塞浦路斯大学的迪亚娜·伊万诺娃 在"汉语桥"世界大学生中文比赛塞浦路斯赛区决赛上展示才艺作品。她最终获得本次比 赛的冠军。"汉语桥"世界大、中学生中文比赛和"汉语桥"世界小学生中文秀日前在塞浦路 新华社发(乔治·克里斯托弗鲁 摄) 斯、喀麦隆、约旦等国举行。

许昌志

6月2日,"中亚一欧盟"领导人第二次会 晤在吉尔吉斯斯坦伊塞克湖州乔尔蓬 - 阿塔 市举行,吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、哈萨克 斯坦总统托卡耶夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、 乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、土库曼斯 坦副总理阿曼涅佩索夫和欧洲理事会主席米 歇尔出席。

此次会晤距去年首次"中亚一欧盟"领导 人会晤仅8个月,显示出双方加强合作的强 烈愿望。此前,中亚五国总统5月9日到访莫 斯科,出席红场俄罗斯"胜利日"阅兵;5月19 日齐聚西安,参加首届中国-中亚峰会。短 短几周之内,中亚国家的多元平衡外交再次 受到世人瞩目。

凸显合作意愿,确定优先领域

吉总统扎帕罗夫作为东道主,主持本次 "中亚一欧盟"领导人会晤。扎帕罗夫表示, 中亚作为欧亚大陆交通枢纽,"有意愿进一步 扩大与欧盟的经贸关系",双方合作将有助于 实现发展和繁荣的共同目标。与会其他中亚 国家领导人也强调了本国与欧盟经贸合作的

发展交通和物流基础设施成为重要议 题。哈总统托卡耶夫表示,跨里海国际运输 走廊是"中国-中亚-欧洲"路线的关键部 分,中亚国家将通过数字化方案升级基础设

中亚一欧盟合作:发展提速难题依旧

阅读提示

时隔仅8个月,中亚-欧盟领导人再次举行会晤,显示出双方加强合作的强烈愿 望。进入新世纪以来,中亚国家对外政策的多元平衡特点更加突出,中亚地区在欧盟外 交版图的地位也不断上升。但与此同时,中亚国家与欧盟发展合作仍面临一些难题。

施,呼吁欧洲伙伴参与。

法国《20分钟报》称,中亚地处中国和欧 盟之间,在中欧物流方面发挥着越来越大的 作用,"欧洲对中亚最感兴趣的就是运输通道 和基础设施建设"。

阿富汗局势不断恶化受到共同关注。各 方强调继续加强协商和向阿富汗提供人道主 义援助,维持稳定、预防危机,全力防止阿富 汗成为国际恐怖主义据点。

法新社报道称,欧洲理事会主席米歇尔 表示,欧盟向中亚五国提供"真诚的伙伴关 系",希望可以成为"受到尊重和信任的伙 伴"。米歇尔强调,欧盟与中亚国家应加强在 "气候技术、能源问题、安全、交通和旅游"等 领域的合作。

友好关系由来已久,近年发展明显提速

进入新世纪以来,中亚地区在欧盟外 交版图的地位不断上升。中亚国家独立之 初,欧盟并未提出明确和连贯的中亚战略。 "9·11"事件后中亚的地缘战略地位明显上 升,欧盟经与中亚国家反复磋商,于2007年6 月制定首份关于双方关系的战略性文件《欧 盟与中亚:新伙伴关系战略》,将建立连接欧 洲和中亚的能源和运输通道列为优先事项。

2018年,欧盟提出欧亚互联互通战略。 2019年6月,欧盟发布《欧盟与中亚:更坚实 伙伴关系的新机遇》,标志欧盟对中亚战略进 入深度合作的新阶段。2021年底,欧盟宣布

筹集3000亿欧元资金,启动"全球门户"计 划,其中包括与中亚国家建立互联互通网 络。过去10年,欧盟国家对中亚地区累计投 资超过1200亿美元。

乌克兰危机爆发后,欧盟及德、法等国频 频向中亚国家示好,双方互动频繁。这既表 明中亚地区的战略重要性日益提升,中亚国 家对外政策的多元平衡特点更加突出,也反 映出欧盟国家加强合作的现实需要。

2022年10月27日,首届中亚一欧盟领导 人会晤在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行,欧洲 理事会主席米歇尔强调"这不仅是两个地区的 对话,更是欧盟与中亚加强合作的象征"。

能源合作是欧盟发展与中亚国家合作的 重要内容。哈总统托卡耶夫表示,目前哈 80%的原油通过里海石油管线出口至欧洲, 相信欧盟将继续支持这条重要石油管线的长 期稳定供应。2022年11月,欧盟委员会主席 冯德莱恩和哈萨克斯坦总理斯迈洛夫签署关 于可持续性供应原材料、电池和绿色氢的谅 解备忘录。

未来合作前景看好,问题也将长期存在

"中亚一欧盟"领导人第二次会晤后联合 发表新闻公报,表示中亚一欧盟领导人同意 定期举行会晤,明年会晤将首次以峰会形式 在乌兹别克斯坦举行。但与此同时,中亚国 家与欧盟发展合作仍面临一些难题。

首先,政治领域的合作依旧敏感,双方表

态积极而谨慎。哈萨克斯坦总统托卡耶夫表 示赞赏欧盟在促进哈大规模民主改革方面提 供的支持。吉尔吉斯斯坦欢迎欧盟在民主改 革和人权领域的长期支持,重申对发展民主 的承诺。欧洲理事会主席米歇尔表示全力支 持乌兹别克斯坦的民主改革方案,祝愿7月9

日的总统大选顺利举行。 其次,中亚地区存在多个国际组织,中亚 国家需要在各方之间保持平衡。法国中亚问 题专家迈克尔-勒维斯通表示,上海合作组 织使中亚国家能够更好维护本地区利益,而 这与中亚一欧盟合作并不对立。不过,中亚 国家对欧盟的行动力或许仍存疑虑。哈萨克 斯坦政治学者希布托夫表示,欧盟领导人对 中亚地区的访问只是"公关行为",除非所有 欧盟国家达成共识,否则欧盟领导人宣布的 一些项目无法启动。

最后,俄乌冲突仍是双方需要面对的难 题,俄罗斯对中亚的影响不容忽视。欧盟加 快发展与中亚合作,有趁机削弱俄罗斯对中 亚影响力的打算。中亚各国不愿选边站队, 仍将俄罗斯视为重要伙伴。

塔斯社报道称,欧洲理事会主席米歇尔 表示,欧盟承诺不会因中亚国家规避对俄制 裁而制裁中亚国家。与此同时,欧盟希望通 过外交途径说服中亚国家不要支持俄罗斯。 俄罗斯国际事务理事会主任科尔图诺夫指 出,欧盟无法向中亚国家提供替代俄罗斯的 方案,欧盟希望建立绕过俄罗斯的运输和贸 易走廊,但任何这类项目都会遇到地理、后勤 和其他方面的重大挑战。(作者为中国社会科 学院中俄战略协作高端合作智库副秘书长、 俄罗斯东欧中亚研究所研究员)

🔓 管窥天下